第 245 期 总第 11548 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号:61-85 新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

企业的思想者



近日,中华全国总工 会办公厅印发了《关于认 定 2025 年大国工匠人才 的通知》,山东重工中国重 汽集团济南卡车股份有限 公司首席技师刁统武成功 入选全国 200 人榜单。

中华全国总工会实施 大国工匠人才计划,旨在 选拔培育在引领力、成就 力、创新力、专注力、传承 力上表现卓越的工匠领军 人才,加快建设国家战略 人才力量,为支撑中国制 造、中国创造培养造就一 大批大国工匠、高技能人 才。计划到 2035 年,培养 造就约 2000 名大国工匠, 以培养工匠人才为引领, 带动一流产业技术工人队 伍建设,为以中国式现代 化全面推进强国建设、民 族复兴伟业提供有力人才 保障和技能支撑。刁统武 多年来深耕生产一线、坚 守匠心不懈付出,获得这

一荣誉实至名归。 刁统武是中国重汽集 团济南卡车股份有限公司 焊装车间夹具维修钳工, 也是"刁统武创新工作室" 领头人,曾获"全国劳动模 范""全国五一劳动奖章" "全国技术能手""山东省 劳动模范""齐鲁大工匠"

"山东省道德模范""第八届山东省省长质

量奖"等诸多荣誉。

厚积薄发精于一技,沉潜躬耕专于一 业。扎根一线 26 载, 刁统武在一线成长、 成才,坚守岗位、建功立业,充分发挥先锋 模范的示范引领作用,在焊装工装夹具设 计与改造、驾驶室焊接质量提升、智能化 焊装线项目建设等关键任务中作出突出 贡献, 重点参与并主持完成国内首条、省 内重点项目——智能网联(新能源)重卡 NG17 驾驶室焊装生产线建线等多项公司 重大项目,取得国家专利16项,开展技术 创新 300 余项,创造经济效益过亿元。他 带领团队以科技创新为核心,加速豪沃 走出了一条令人尊敬的工匠之路。

TX、汕德卡、豪沃 MAX 等 车型驾驶室上线, 实现全 系列整车制造自主维修与 自主加工, 攻克多项制约 生产效率的痛点、堵点问 题;完成 A7/TH7 白车身 共线工艺布局及产线改 造,实现6大系列78款车 型共线生产,将 A7 生产 线打造为中国重汽集团生 产柔性最高的焊装线。

以其名字命名的"刁 统武创新工作室"先后斩 获"齐鲁大工匠创新工作 室""泰山产业领军人才创 新工作室""济南市示范性 劳模和工匠创新工作室" "山东省工人先锋号"等多 项荣誉。在刁统武的带领 下,这支囊括焊接、钣金、 机械等多领域人才的团队 已成功解决 300 余项技术 难题,完成 T7H 中宽体焊 装线改造、T7H/A7 平地板 高顶驾驶室卧铺加宽车型 焊装线设备改造、NJ20 车 型全自动智能化焊装线建 线等重点任务, 成为公司 发展不可或缺的一支强有 力的攻坚突击团队。其中 《一种用于驾驶室总成焊 接的定位装置》等成果落 地应用,为企业创造经济 效益近5000万元,彰显了

强大的技术攻坚能力。 择一事,终一生。"我将一锤接着一锤, 一步一个脚印, 在重汽民族品牌振兴中实 现自身价值,为国家建设添砖加瓦,贡献工 人力量。"从初入重汽时紧跟外国专家钻研 进口设备,两个月吃透主拼焊装线原理,到 如今练就"看图识错""数据诊断"的铁本 领,从"小钳工"到"大工匠",刁统武始终将 制造强国梦铭记于心,秉持着"执着专注、 精益求精、一丝不苟、追求卓越"的工匠精 神,践行技能报国使命,展现了新时代产业 工人的卓越风采。他用激情和汗水在平凡 岗位上谱写了一曲奋进之歌,用二十余年 的坚守与深耕伴随着中国制造阔步前行,

外媒:中国黄金周出行、 餐饮零售、电影票房齐升温

欧洲《现代外交》(Modern Diplomacy) 网站报道注意到,中国国庆中秋"超长黄 金周"首日,全国铁路发送旅客2313万人 次,创下单日历史新高。报道援引官方预 测称,整个八天假期出行总量预计将达 23.6亿人次,日均出行近3亿人,堪称"史

文章认为,假期出行热度是衡量消费 者信心的重要风向标。在全球经济整体疲 软的背景下,中国节日期间涌现的出行 潮, 既折射出国内消费潜能的持续释放, 也为旅游、住宿、餐饮等领域注入新的增 长动能。

路透社也在报道中提到,中国某知名 出行导航软件在假期首日的日活跃用户 数突破 3.6 亿,创历史新高。这一数据反 映出数字出行服务与假日消费的紧密联 动,显示中国数字经济在节日经济中的活 跃表现。

美国"旅行和旅游世界"网站报道认 为,假期期间,中国旅游市场迎来全面热

潮,国内旅游人数创历史新高。 报道提到,广西阳朔的漓江风光持续 吸引中外游客,河北唐山的河头古街、贵 州镇远古镇等地展示出自然与文化遗产 结合的独特魅力。山东烟台庙岛的海岛风 光与传统"铁水烟花表演"等活动,也让游

客感受到中国多地文旅项目焕发的文化

"旅行和旅游世界"网站认为,随着旅 游业持续复苏,中国地方政府和文旅部门 正着力加强游客人流管理,平衡市场需求 与文化、生态保护,为旅游业发展制定可

新加坡《联合早报》关注了假期里中 国零售餐饮消费同步上扬。报道援引官方 数据报道说,10月1日至4日期间中国 重点零售与餐饮企业销售额同比增长

日本创价大学教授林大伟在接受该 报采访时表示,中国黄金周前半段的国内 旅游和消费增长均表现积极, 尤其是餐 饮、零售等民生类消费亮眼。他认为,中国 游客的出行与消费不仅带动国内市场发 展,也通过出境游惠及海外旅行目的地。

除了出行与消费热潮,全球媒体也关 注到中国电影市场在假期中的亮眼表现。 新加坡《联合早报》认为,与去年同期相 比,今年国庆档平均单日票房实现小幅增

长,显示影院观影需求持续回暖。 据艺匠咨询(Artisan Gateway)数据,电 影《志愿军:浴血和平》在10月3日至5日 的周末票房居中国电影票房榜首, 成为假 期"最热银幕作品"。(总台环球资讯广播)

从潮玩游戏到黑科技产品 新"中国范儿"正在风靡全球

从"产品出海"到"品牌出海",一股风 头正劲的 CPOP 新潮流正在席卷全球。 CPOP 早前单指"中国流行音乐",现已成为 包含科技、潮玩、游戏、影视、小说等多元领 域的中国流行文化集合体。

兼具文化内涵与潮流魅力的"中国范 儿",正在走向世界。

一只玩偶背后的"文化融合"

澳大利亚悉尼的凌晨, 商场门口排起 长队, 只为抢购一款中国品牌产品; 在韩 国,年轻人因抢购这款中国产品当众发生 争执;在美国,玩具店深夜遭遇盗窃,盗贼 瞄准的还是这个中国玩偶

这个自带魔力令全球着迷的玩偶就是 "拉布布",一个呲着尖牙、竖着耳朵、有点 淘气有点萌的中国玩偶。

每当泡泡玛特上新"拉布布"系列设计 师玩具,总能迅速售罄。 根据泡泡玛特 8 月发布的 2025 年上

半年业绩报告,亚太地区营收 28.5 亿元, 同比增长 257.8%; 美洲地区营收 22.6 亿 元,同比增长1142.3%;欧洲及其他地区营 收 4.8 亿元,同比增长 729.2%。

不过,作为潮玩产品,要赢得海外消费 者的青睐,还需再花一番巧思。

德国、西班牙、意大利、美国、日本、韩 国……泡泡玛特在全球 20 多个国家和地 区开设了线下门店;法国卢浮宫、英国牛津

街、泰国暹罗广场……许多著名地标景点 都能见到泡泡玛特特色主题店和快闪店; 新加坡鱼尾狮、泰国金丝服饰、万圣节派对 ……具有地域特色的"拉布布"主题设计,

和许多中国品牌着力于"文化输出"不 同,泡泡玛特采用了更主动也更灵活的"文 化融合"策略:与全球各国 200 多位艺术家 签约合作,突破文化壁垒,拉近与各国消费 者的情感距离。

有经济学家指出,"拉布布"的走红,揭 示了"情绪经济"崛起的趋势。它凭借"非主 流"的独特形象,成为年轻人释放压力的重 要出口; 用户不仅可以通过开箱视频分享 体验,还借助二创表达创意,并在社交平台 形成互动频繁的社群。

一款游戏激发的"文化破壁"

如果说"拉布布"代表了中国潮玩的高 调出海,那么《黑神话:悟空》,则是一场更 为直观的文化西游。

2024年8月20日,以《西游记》为背景 设定的 3A 动作角色扮演游戏《黑神话:悟 空》一经上线,便在全球掀起现象级热潮。

首发当天, 登顶外国多个游戏平台畅 销榜首。发售3天,全球销量超过1000万 份,连特斯拉 CEO 马斯克都用 AI 工具把 自己变成了"悟空"。

因为《黑神话:悟空》的故事体系与《西

游记》紧密相连,外国玩家在初入游戏时难 免遭遇文化认知上的障碍。他们无法理解 悟空为何要化作小虫,对"七十二变"这一 孙悟空的核心能力更是毫无概念。

但正是这种文化隔阂, 反而激发出外 国玩家主动探索的热情。

在红迪网《黑神话:悟空》社区,来自 世界各地的玩家纷纷晒出不同语言版本的 《西游记》,有中英对照版、英语版、俄语版, 译本种类丰富;还有玩家在视频平台找到 了86版《西游记》电视剧,专门在游戏前给 自己来了场"文化速成",只为读懂游戏里 的每一处细节。

此外,网上讲解《西游记》的短视频 也越来越多。世界各地的玩家们都在通过 自己的方式, 走近这个充满魅力的东方故

2024年12月12日,在2024游戏大选 颁奖典礼上,《黑神话:悟空》获得年度游 戏、最佳游戏指导等四项重磅提名,最终将 "最佳动作游戏"和"玩家之声"两座奖杯收

美国《纽约时报》则认为,《黑神话:悟 空》、"拉布布"能风靡全球并非偶然,它们 都是中国软实力不断提升的有力证明。

在英国品牌评估机构"品牌金融"今年 发布的全球软实力指数中,中国从 2024年 的第三名攀升至第二名,首次超越英国,仅 次于位居榜首的美国。

"技术跟跑"到"创新领跑"

软实力不断提升之外,中国的智能硬件 品牌也在从"技术跟跑"发展到"创新领跑"。

例如,影石 Insta360 X5 全景相机今年 在上市首日便展现出强劲市场号召力,不 仅登上全球多个电商平台的热销榜,还一 举拿下亚马逊美国、加拿大、德国、英国、法 国、意大利、西班牙、日本,8个国家站点的 单品销量第一。

此外,根据中国汽车工业协会的数据, 2024年中国汽车出口 585.9万辆,以 19.3%的 同比增速继续稳居全球第一。其中,新能源汽 车的表现尤为亮眼,仅比亚迪的出口量就达 到 43.3 万辆,同比增长 71.8%。截至今年 9 月,比亚迪新能源汽车的出海版图已覆盖全 球六大洲,累计约116个国家和地区。

从前沿科技到新能源汽车,中国制造 正以科技创新的硬实力,在国际舞台上打 开新局面、赢得新认可。

正如英国商业战略学家彼得·菲斯克 所言:"中国已成为技术创新引领者。"

无论是"拉布布"、《黑神话:悟空》等依 托文化内核与独特风格全球圈粉,还是影 石、比亚迪等凭借科技实力占领市场,这些 品牌的亮眼表现都让人看到新的"中国范 儿"正在风靡全球,相信还有更多锐意创 新、具有实力的中国品牌,正蓄势待发,将 (转自央视新闻客户端)

"十一"假期

"谷子经济"

■ 阚力 王佳宁

"吃谷"。

备受年轻人青睐

"虚拟世界的人物化为徽章、玩偶等

'谷子',变成现实中的'朋友'给我很多

陪伴和快乐, 我愿意为这种情绪体验买

单。"10月4日,"谷子"爱好者李布丁在

河南省会郑州一家商场里与朋友相约

译,主要指漫画、动画、游戏等 IP 衍生的

周边商品,包括盲盒、"吧唧"(徽章)和卡

点。今年"十一"假期,郑州大上海商场的

"谷子"源于英文"goods"(商品)的音

近年来,"谷子经济"成为消费新热

●"巨型月亮"艺术装置。天台县委宣传部供图

浙江文旅观察: 国庆假期县域"花式"引客促销费

巨型鱼灯摇曳生姿,街头 NPC 身着古 装,市民游客手持"银票"与"宋代商贩"讨 价还价……

10月1日至8日,七子楼"鱼龙节"大 型主题文化节在浙江省丽水市莲都区举行, 活动现场人头攒动,热闹非凡——七子楼以 重现《清明上河图》场景为核心,通过沉浸式 演艺、非遗体验和特色美食等活动,让游客 亲身感受宋代市井生活的繁荣景象。

其中,全天候50多场演艺轮番上演, 游客可直接与穿古装的商贩对话、购物, 使用仿古"银票"交易;不定期发生的街头 "大事件"更添趣味,斗鸡、招亲、拍卖会等 活动让游客应接不暇。

"刚到门口,我就被巨大的鱼灯吸引了, 它在风里摇摇晃晃,灯光亮起的时候,感觉 像真的鱼在天上游。景区里到处都是人,特 别热闹,我看到许多工作人员穿着中国古代 的衣服,就像从电视里走出来一样。"来自莫 桑比克的留学生李杰受访时说。

这个国庆假期,消费需求集中释放。 在浙江,"奔县游"持续升温,县域纷纷打 出"特色牌",吸引八方来客。

位于台州市天台县的天台山雪乐园 内人头攒动,冰雪"冷资源"正转化为旅游 市场的"热经济"。

步入雪乐园,在洁白的冰雪映衬下, 一面五星红旗高悬于场馆上空,许多游客 驻足仰望、拍照留念;为庆祝中秋佳节,

"巨型月亮"艺术装置同样成为焦点,其柔 和的光晕与纯净的造型,在冰雪背景中显 得格外温馨与梦幻……

在"雪圈拉力赛"区域,孩子们坐在雪 圈上,被同伴奋力拉行,在雪道上划出快 乐的轨迹,欢笑声此起彼伏。"雪地寻宝" 活动更是激发了孩子们的探索欲——工 作人员将"宝藏"预先埋藏在特定雪域中, 孩子们化身探险家挖掘、寻找,为冰雪之

"国庆期间浙江气温居高不下,我们 听说雪乐园有很多有趣的活动,特地带着 孩子赶过来体验一下,在冰天雪地中欢度 国庆真是别有一番风味。"游客杨女士说。

丽水龙泉市素有"剑瓷之都"的美 誉——龙泉青瓷始于三国两晋,盛于宋 元,其传统烧制技艺是联合国教科文组织 《人类非物质文化遗产代表作名录》中首 个入选的陶瓷类项目;龙泉宝剑的历史则 可追溯到春秋战国时期,2006年,龙泉宝 剑锻制技艺被列入首批国家级非物质文 化遗产名录。

国庆假期,该市创新推出"玩泥吧 打 宝剑"非遗体验项目,无论是年轻人沉醉 于手工创作的乐趣,还是家长带着孩子共 同体验亲子时光,大家都在实践中沉浸式 触摸剑瓷文化的脉络,真切感受非遗传承

的鲜活魅力。 "原来觉得拉坯挺简单的,实际操作 后才知道不轻松,还好有老师指点,能完 成自己想要的作品,体验感很足。"来自温 州的游客董长胜表示,这趟非遗之旅收获

满满,孩子也格外开心。 今年以来,为提升旅游体验深度,龙 泉精心打造并开放了22个"玩泥吧 打宝 剑"体验点及8个"不灭窑火"龙窑烧制观 摩点,为游客完整串联起一条"从泥土到 艺术珍品,从矿石到寒光利刃"的文化溯 源与匠心体验之旅。

放眼台州黄岩区,"车展+美食+音乐" 的组合"点燃"了国庆假期——"浙东南未 来汽车城汽车文化周暨第四届台州精品 美食周"在台州远想中心·浙东南未来汽 车城举行,全新车型、特色美食、现场演艺 交织碰撞。

车展现场,露营风、沙漠风、越野风、 玫瑰风等多种主题展区让人眼前一亮。老 牌车企与"造车新势力"联袂登场,展现汽 车领域的前沿科技。精品美食周区块,80 余家摊位热情吆喝,空气中美食香气氤 氲,精致餐厅、百县千碗、台州特色小吃、 全国名小吃、新疆阿拉尔好物等展区在带 来地道"台州味"的同时,也让食客感受 "远方的烟火气"。

"我们以文化串联起车展和美食,希望 通过这样的方式,给市民游客带来一场欢 乐、充实的文旅体验。"永宁产投集团党委 书记兼董事长陈亚晓说。 (转自中新网)

"谷子"店内人潮涌动,一些新推出的盲 盒、人物徽章备受青睐。 "买徽章、'扎痛包',这是我表达个 性的一种方式。"在一家"谷子店"里,一 身游戏角色装扮的李京航一边选购"谷 子",一边拿着自己的"痛包",展示包里

交流聊天、相互鼓励。 "假期是'吃谷'高峰期。"该"谷子 店"店主柏洋军受访时介绍,今年"十一" 假期,每日店里客流量在2000人次以 上,比工作日增加十倍以上。"谷子"消费 群体主要集中在 15 岁至 25 岁之间的学 生和年轻上班族。

的徽章、卡片等。这能迅速吸引"同好",

因看好"谷子"的消费风口,柏洋军 在郑州接连开了两家"谷子店"。他说, "近两年,随着《哪吒》等国产动漫的兴 起,国产 IP 周边商品的销售占比不断提

"谷子热"不仅带动了新消费,也带 动了传统商业体焕发新机。 [下转 P2]



责编: 桂宾 版式: 黄健

企业家日报网: www.zgceo.cn_电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱: cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码